

校长陪餐

三部门发文推校园陪餐制度，多地已提前实行但疑问仍存

能陪出“舌尖”安全吗？



[政策] 中小学、幼儿园要建立集中陪餐制度

根据这一规定,中小学、幼儿园应当建立集中用餐陪餐制度,每餐均应当有学校相关负责人与学生共同用餐,做好陪餐记录,及时发现和解决集中用餐过程中存在的问题。有条件的中小学、幼儿园应当建立家长陪餐制度,健全相应工作机制,对陪餐家长在学校食品安全与营养健康等方面提出的意见建议及时进行研究反馈。

管理规定涉及学校食品安全与营养健康的管理体制、学校职责、食堂及外购食品管理要求及责任追究等内容。规定明确提出,学校食品安全实行校长、园长负责制。

规定提出,学校应当建立集中用餐信息公开制度,利用公共信息平台等方式及时向师生家长公开食品进货来源、供餐单位等信息,组织师生家长代表参与食品安全与营养健康的管理和监督。有条件的中小学、幼儿园应当每周公布学生餐带量食谱和营养素供给量。

为加强食堂管理,规定明确,学校自主经营的食堂应当坚持公益性原则,不以营利为目的。实施营养改善计划的农村义务教育学校食堂不得对外承包或者委托经营。引入社会力量承包或者委托经营学校食堂的,应当以招投标等方式公开选择依法取得食品经营许可、能承担食品安全责任、社会信誉良好的餐饮服务单位或者符合条件的餐饮管理单位。

对于外购食品,管理规定要求,学校从供餐单位订餐的,应当建立健全校外供餐管理制度,选择取得食品经营许可、能承担食品安全责任、社会信誉良好的供餐单位。

[解读] 陪餐不只是“一同吃饭”

广东实验中学附属天河学校从2005年建校开始,就一直实行全校师生员工同餐制,就是师生就餐同等菜式、同等价格、同时供应。学校食堂里学生吃什么,老师、员工就吃什么;老师售饭窗口就与学生窗口并排。与此同时,为了确保校园食品安全,让家长放心,及时反馈学校食堂的情况,自2015年9月起,开始实行每月两次“家长进食堂”活动,分年级邀请家长代表来校检查学校食堂的食品安全工作并在校就餐。

记者探访发现,北京多数中小学、幼儿园已按执行“校长陪餐制”已经近两年,也有学校早于政策前开始了探索。

“开餐前,当日的轮值干部会跟幼儿园食品安全管理员提前‘尝一口’,口味是否过咸或过甜;蔬菜的大小是否适合孩子咀嚼都要关注。”北京市光明幼儿园后勤主任杨维武告诉记者,每次“试吃”后,学校要拍照、做文字记录,反馈改进。

陪餐制的执行过程中也面临一些现实问题。一位不愿具名的某中学负责人告诉记者,大多数校长都公务繁忙,有些校长还需承担教学工作,要求他们每日来陪餐,确实不太现实。

“执行起来有难度,很容易沦为制度白条。”

近日,成都七中实验学校发生的食品安全问题引发公众高度关注。校园食品安全,一个屡屡被曝光的老问题,难道真的就没有管用的治理方案吗?

中小学幼儿园应建立集中用餐陪餐制度,每餐均应有学校相关负责人与学生共同用餐;中小学幼儿园一般不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所……3月20日从教育部了解到,由教育部、国家市场监督管理总局和国家卫生健康委员会共同制定的《学校食品安全与营养健康管理规定》将于4月1日起施行。这一规定将适用于实施学历教育的各级各类学校、幼儿园。

实际上,“校长陪餐制”已不是新鲜事物。此前,已在北京市、广东省等多省市被教育主管部门推行。那么,校长陪餐制是否真正落实?“陪”什么,怎么“陪”?面临哪些现实问题?

[现状] 多地已经推行“校长陪餐制”

“陪餐制”最初源于教育部印发的《农村义务教育学生营养改善计划实施细则》等文件,为确保食品安全,教育部要求学校负责人应陪餐,餐费自理。2013年,便有邢台市教育局、邢台市食品药品监督管理局在全市各级各类幼儿园、学校陆续实施,后被广东省、安徽省、湖南省、山东省等省市教育主管部门推行。

2017年10月,北京市在对中小学校食堂管理办法中首次明确:学校实行校长和教师代表陪餐制度,做到同标准就餐,并做好陪餐记录。

近日,广州市教育局发布了《广州市加强2019年春季学校食品安全工作的通知》。其中提到,中小学校、幼儿园应当建立集中用餐陪餐制度,每餐均应有学校负责人与学生共同用餐。有条件的中小学校、幼儿园应当建立家长陪餐制度。记者调查发现,广州大部分学校都建立了学校负责人的陪餐制度。一些学校会举办“家长进食堂”等活动,邀请家长代表对食堂管理提出意见建议。

[家长] 希望学校能公开菜单

最新的《规定》要求,学校应建立集中用餐信息公开制度,利用公共信息平台等方式及时向师生家长公开食品进货来源、供餐单位等信息,组织师生家长代表参与食品安全与营养健康的管理和监督。学校在食品采购、食堂管理、供餐单位选择等涉及学校集中用餐的重大事项上,应当以适当方式听取家长委员会或者学生代表大会、教职工代表大会意见,保障师生家长的知情权、参与权、选择权、监督权。

北京市中小学、幼儿园供餐方式主要有自办食堂、托管食堂和外送营养餐等。根据要求,采用外送餐供餐的学校,供餐企业必须通过区教委统一组织招

标,学校签订供餐合同后,应当向区教委和区食品药品监督管理局报告或者备案合同副本。

人大附中北京经济技术开发区学校委托了专业营养餐公司管理食堂,学校近年来开展了“光明餐饮”,学校厨房后台有实时监控,后台也向家长随时开放,在保证安全情况下,家长可随时预约参观。北京育才学校家长张女士希望学校能每周公开菜单,知道孩子每天吃什么,便于在早晚餐做好搭配,保证营养均衡。

(综合新华社、新京报、广州日报等消息)